www.shfzb.com.c

"法官智囊团"化解跨省合同纠纷

松江区多元解纷平台通过全流程网上办案工作机制化解矛盾

□法治报记者 夏天

位于外省的某集团总部。 金链断裂,导致在沪分余成市 免此前租用商铺 11 万余似元成有 现处或有人。这起看似多元, 到公不定的纠纷来了。 以实工的,在松江区民法一的 以、"一点一群、成功工 以、线上指导"下,成立道, "智囊团"支持的化附入道。 到了当事人的感谢和好评。

资金断裂拖欠租金 以物抵债未达共识

2021年8月初, 位于松江区 谷阳北路 A 号 (业主周某)和 B 号 (业主可某) 通过多元解纷平台 提出调解申请,上海市松江区广富 林街道人民调解委员会在收到申请 后第一时间联系争议双方当事人了 解矛盾纠纷情况。据两位申请人反 映:深圳某集团旗下的子公司上海 某百货有限公司于2020年8月与 两位申请人签订商铺租赁协议,并 于 2021 年 4 月 25 日正式解约,将 商铺返还。但截至申请人提出调解 申请时,公司尚未支付申请人从 2020年12月26日至2021年4月 25日期间4个月房租,其中,公 司方欠周某租金55320元,欠可某 租金 55660 元, 共计 110980 元。 申请人希望调委会协助调解。

调解员受理该起纠纷后,辗转 联系到了公司法务杨某,杨某表示 深圳某集团总部资金链断裂,导致 员工工资、供应商货款等皆未支 付。据悉,上海目前有50多家子 公司倒闭,欠下大量租金未支付, 杨某表示公司愿意接受调解,但是 公司目前资金紧张,无法一次性全 款付清租金。

在充分了解案件事实情况和争议焦点后,调解员决定组织调解,考虑到杨某常年在深圳工作,而目前正处疫情期间,为做好疫情防控工作,减少人员奔波往来,调解员在经过当事人同意后,建立了微信群,在线确认三方当事人的调解意愿,并初步敲定调解方案。9月3日,调委会正式在线组织这场跨省市租赁合同纠纷调解。在调解开始之前,调解员首先向调解各方告知了人民调解的性质、工作原则、工



资料图片

作程序以及人民调解协议的法律效力等。在第一轮调解中,公司代表杨某提出以粮油米面等库存货物来抵销债务,周某和可某表示,56000元可以折抵大量粮油米面,自己不需要大量囤积,况且取货也存在问题,不同意该方案。

调解员耐心劝导 各退一步促和解

第二轮调解中,杨某又提出以旅游产品来充抵租金,周某和可某考虑后,表示不愿意接受旅游产品,调解暂时陷入僵局。为尽快促成纠纷解决,调解员一方面向当事人讲述了《中华人民共和国合同法》相关条款,向公司表明:公司在与出租方周某、可某解除租赁合同后,没有及时支付剩余房租,存在过错;另一方面劝说两位申请人,公司虽然存在过错,但其资金

紧张,无法支付全款是事实,如果强行要求公司全额支付,可能导致无法继续调解。如果最后选择走诉讼途径不仅费时费力,也可能会存在执行难的困难。调解员耐心劝导双方各退一步,尽可能挽回损失,建议租金费用适当打折,公司用粮油米面等产品适当补偿申请人损失。最终周某和可某同意将租金费用打8折,并希望年底前付清,杨某向总部请示后表示认可。杨某表示会赠送粮油米面等产品到申请人家中。

这起跨省市租赁合同纠纷最终 达成 2 份人民调解书面协议。后续 调解员通过邮寄调解协议书和相关 材料等方式完成人民调解的全部流 程,并协助当事人在线申请办理司 法确认。随后,法院在线对调解协 议的真实性、合法性、自愿性等做 了审查,依法作出了司法确认,受 到了当事人的感谢和好评。

【调解心得】

本業系商舖租赁纠纷,在调解 类似案件中要注意准确定性纠纷法 律关系、合理确定各方责任,才能 促成调解协议达成,成功化解矛盾 纠纷

本案中,矛盾纠纷各方不在同 一个城市, 且正处疫情期间, 立足 "为群众办实事"出发点,法院诉调 团队推进的"一点一群、一案一议、 线上指导"工作模式,给调解员提供 了强大的"智囊团"支持。由于本案 当事人某百货公司一方身处外地. 为方便双方当事人四人进行异地远 程调解,调解员在征询各方意见、征 得领导同意的前提下, 与法官协调 沟通, 迅速建立了本案专属调诉对 接工作微信群,业务指导法官和调 解员进群,实行"一案一议",便于法 官与调解员就案件情况在微信群即 时沟通,及时跟进增补材料信息, 为司法确认做好准备

保持耐心,注重情感沟通变流,调解过程做到"公平、友善、讲理、论法",给予双方当事人理解和尊重。这个案件调解时间比较长,调解员保持足够耐心,不厌其烦、反复沟通,准确掌握当事人的心理,从避免更大损失的角度出发,促使各方理性解决问题。

欠债后成为无民事行为能力人,谁来还钱?

调解员通过耐心释法说理帮助借款人挽回损失

▲▲ □法治报记者 金勇

2022 年 6 月某日, 傅某 找到朱某居住地所在居委调委 会求助, 希望能拿回借款, 挽 回损失。

老人患病,欠债谁来还?

调解员接到傅某的调解申请后,为了弄清事件经过、掌握事实情况,电话联系了借款人朱某的儿子宋某(朱某的监护人),询问宋某是否愿意接受调解,并从宋某处核实情况。经了解确认,双方对于朱某借款一事没有异议,至今没有还款也是事实,且宋某和傅某对归还借款一事也正在协商中。得到宋某认可后,调解员组织双方面对面调解

调解中,宋某称由于母亲朱某 患上阿尔茨海默症,于 2020 年 11 月被法院宣告为无民事行为能力 人,同年 12 月指定他为母亲的监 护人。同时,宋某也表达了自己愿 意主动履行监护人责任和愿意及时 归还借款的态度,只是希望傅某能 给出一点时间,让他筹集钱款。

了解情况以后,傅某也表示能 理解宋某,只是担心会再出现变 化,到时不仅不能拿到这几年的利 息,连本金也无法拿回。

调解员发现,双方对案件的基本情况能达成共识,但由于借款人情况特殊且涉案金额较大,导致双

方都有自己的困扰和顾虑。

调解员为此请教了社区法律顾 问,翻阅了相关法律法规,在做好 充足准备的情况下,组织双方进行 第二次调解。第二次调解会上,调 解员首先对当事人普及法律。 法典》第五百一十条规定: 合同生 效后, 当事人就质量、价款或者报 酬、履行地点等内容没有约定或者 约定不明确的,可以协议补充;不 能达成补充协议的,按照合同相关 条款或者交易习惯确定。第五百一 一条规定:履行期限不明确的, 债务人可以随时履行,债权人也可 以随时请求履行,但是应当给对方 必要的准备时间。第六百七十五条 规定: 借款人应当按照约定的期限 返还借款。对借款期限没有约定或 者约定不明确,依据本法第五百一 十条的规定仍不能确定的, 借款人 可以随时返还; 贷款人可以催告借 款人在合理期限内返还。

调解员向宋某阐明,虽然其母 朱某和傅某未对还款期限进行约 定,也未达成补充协议,但是傅某 可以要求随时返还,况且傅某也已 经给了充足的准备时间。

同时,调解员也指出 80 万元 对任何家庭来说都不是一个小数 目,且已经拖欠五年之久,给傅某 的生活带来一定影响,傅某想要尽 快拿回借款合情合理。

没有约定就没有利息

听完调解员的劝解,宋某对久 未归还借款的行为表示歉意,承诺 在 2022 年 6 月底前将借款还给傅 某,但同时宋某提出,当初双方并 没有约定利息,所以不同意支付利 息。调解再度陷人僵局。

双方的争议焦点由何时归还借款转变为是否要支付利息。调解员向傅某指出,《民法典》第六百八十条规定:借款合同对支付利息没有约定的,视为没有利息。借款合同对支付利息约定不明确,当事人不能达成补充协议的,按照当地或者当事人的交易方式、交易习惯、市场利率等因素确定利息;自然人之间借款的,视为没有利息。双方在借款中没有约定利息,因此傅某主张借款期间的利息缺乏法律依据。

调解员同时劝解傅某,宋某一 直以来都在积极履行监护人义务, 态度非常诚恳。傅某与朱某是多年 的同事,如今因为朱某遇到了身体 上的疾病才造成今天的局面,建议 傅某看在对方诚心解决问题的态度

上,从实际出发提出合理诉求。 最终,傅某表示只要宋某能够 及时返还本金即可。调解员又与宋 某沟通,对宋某积极处理母亲与傅 某之间纠纷的态度给予肯定,同时 释之以法、动之以情,希望他能体 谅傅某所遭受的经济上和心理上的 压力。宋某也表示自己一定按时还 款,否则愿意支付违约金。在调解 员有理有据的劝说下,双方终于达 成一致。

【案例点评】

调解员在调解过程中,通过双方当事人的阐述及举证,了解到纠纷双方对于借款事实和金额无分歧,但在还款时间、利息等方面存在较大的分歧,掌握矛盾的争议焦点是化解纠纷的坚实基础。

调解员充分发挥法律作用,运用《民法典》对还款期限、利息的相关规定,通过法律知识的支撑,获得了双方当事人的信服,从而找到调解的突破口。

此外,调解员由情及理、由理 入情,耐心引导双方换位思考、互 相体谅,从事实出发提出调解建 议,最终双方达成了一致意见。